
《出谷纪》第三十五章 问答

一、关于安息日的法律

问 1：梅瑟首先提醒以色列人遵守哪一条诫命？

答：梅瑟首先提醒他们守安息日，因为这是“为上主的圣日”，在这一天必须完全安息，不可作工，否则应受死刑（出 35:2）。

问 2：为什么在安息日连“生火”也被禁止？

答：因为生火象征着工作或家庭劳作，安息日必须完全分别为圣，表示对天主主权的顺服与信赖（出 35:3）。这是表达信德的行为，也预表默西亚时代的属灵安息。

二、关于献礼的命令

问 3：天主借梅瑟邀请百姓做什么？

答：祂邀请所有“甘心乐捐”的人，奉献建造会幕所需的材料。这是天主与子民合作的神圣工程（出 35:5）。

问 4：百姓需要献上哪些物品？

答：包括贵重金属（金、银、铜）、各种染色毛线和皮革、宝石、香料、橄榄油、皂荚木等（出 35:5-9），这显示天主圣所的建造需动员全体资源。

三、关于工艺的分工与召叫

问 5：天主特别拣选了哪两位技术能手？他们被赋予什么能力？

答：贝匝肋耳和敖曷里雅布，他们被“充满天主的神”，有智慧和技能，能设计并执行各种精美工艺（出 35:30-35）。这说明艺术与技术也可成为服事天主的方式。

问 6：为什么这段描述艺术与工匠的能力如此详细？

答：这强调天主的临在不仅在礼仪中，也在工艺与美的呈现中。正如教会圣堂的建筑、器皿与圣像，都有其圣化意义。

四、关于人民的响应

问 7：以色列子民如何回应梅瑟的呼吁？

答：他们“甘心乐捐”，无论男女、富人或首长，都自愿献上财物与劳力（出 35:20-29），显出他们对天主的敬爱与渴望参与圣工。

问 8：哪些人特别参与制作圣所物件？

答：包括具备技艺的妇女，她们参与纺织与刺绣。这显示男女皆可在信仰中贡献所长（出 35:25-26）。

✧ 灵修反思

问 9： 这章教导我们对今日教会生活有何启发？

答：我们每一个人都被召叫用天主赋予的恩赐来参与祂的工程，无论是金钱、技术、艺术或服务。教会是一个共同体，每个肢体都是圣所建造的一部分（参罗 12:4-8）。

问 10： 守安息日在今天有什么实际意义？

答：它提醒我们每周应特别分别一天，亲近天主，远离世务，重整生活的中心。这也是天主对我们的恩赐，呼唤我们进入祂的平安与圣宠中。